Kdangurutavlingen 2009 — Cadet b O

Svar och l6sningar A

1. D

2:C

3:B

4:C

5:D

6:B

AN

200-9
Ett tal ir jaimnt om entalssiffran ir jimn. Det enda talet som uppfyller det villkoret ir
200-9=1800

18 cm
Stjarnans yttre bestar av 12 lika langa sidor med sammanlagd omkrets 36.Varije liksidig
triangel har da sidan 36 /12 =3. Omkretsen av det skuggade omridet ir dd 6-3 =18 cm.

Alternativ 16sning: Det skuggade omridet har hilften s& manga sidor som det storre,
da blir omkretsen 36 /2=18

20
—15

Det finns 53 + 1 = 20 hus med udda nummer.

2
Pojkarna hade sammanlagt dansat 8 danser. D4 maste édven flickorna ha dansat 8

danser och den fiirde flickan svarar dirfor 2.
342+2+1=2+2+2+x

Bild 6ver hur de har dansat:

M
F F F F
1
900

1 1 1
Areanir— - — -

9 4 25 900

Alternativ 16sning: Var och en av de 9 kvadraterna delas in i 100 kvadrater av den lilla
svartas storlek. Den stora kvadraten bestar di av 900 sma svarta kvadrater.

Hilften av antalet hundar

En hund och en katt ger en hundnos och fyra kattassar, dvs tassarna ir fyra ginger sa
manga som nosarna. Om vi da tar tvd hundar och en katt har vi tvd hundnosar och fyra
kattassar. Dubbelt sa manga hundar innebir hilften s ménga katter.

Alternativ 16sning: Anta att det finns x katter och y hundar. Da giller att katterna har
4x tassar och hundarna 2y nosar.

Det antalet ir lika, dvs4x = 2y & o = % antalet katter dr hilften av antal hundar.
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AN
7-A A _"
Den tomma rutan i dversta raden kan ha mirkning A eller D. Oavsett vilken av dessa
tva som anvinds kommer de tva rutorna lingst till hoger i nista rad ha B A. Det ger for
rutorna under dem i tredje raden C D och i fjirde raden B A. Den skuggade rutan far
da mirkning A.
Rutorna i de bada fallen: alslalclp alslpolclp
DIC|D|BJ|A DICIA|IBJ|A
AIBIAIC|D AlBID|IC|D
plcio|s 8 |olc|als M
8:C 6
Eftersom man vinder hoger varannan ging, vinster varannan gang ir man tillbaka
efter ha passerat 6 kanter.
Konkret 16sning: Om du har exempelvis ett suddgummi i form av ett ritblock kan du
markera ett starthérn och f6lja kanterna. Tva olika vigar ger bada 6 sidor.
9:C 5
Hissen tar 12 vuxna eller 20 barn, det betyder att 3 vuxna motsvaras av 5 barn. Om vi
har 3 vuxna mindre fir det alltsd plats 5 barn. Tillsammans med 9 vuxna kan dirfor 5
barn dka i hissen.
10: C 45°

[ en trubbvinklig triangel maste 120°-vinkeln inga och i den spetsvinkliga triangeln
80°-vinkeln. 10°-vinkeln kan inte finnas i den spetsvinkliga fér da blir denna
triangel ritvinklig. Alltsa ir den tredje vinkeln i den spetsvinkliga triangeln
180°-80° —55°=45°.

Alternativ 16sning: 120°-vinkeln och 80°-vinkeln maste vara i olika trianglar eftersom
vinkelsumman i en triangel dr 180°. 10°-vinkeln kan inte vara i samma triangel som
80°-vinkeln, for da blir den tredje vinkeln i denna triangel 180°— 80°-10°= 90°, vi

far en ritvinklig triangel. Alltsa dr 120° och 10° i samma triangel. Den tredje vinkeln i
denna triangel blir da 180°-120°-10°=50°. 55°-vinkeln ir alltsd i samma triangel som
80°, vilket ger denna triangels tredje vinkel 180°—80°—55°=45°.
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AN

1:B 3 _"
12=1,13=1,22=4,23=8,42=16, 43 =64, alltsa tre tal.

Alternativ 16sning: Gor en tabell 6ver kvadrater och kubiker for de forsta heltalen:

n n? n? samma antal siffror for n? och n®?
1 1 1 Ja
2 8 Ja
3 9 27 Nej
4 16 64 Ja
5 25 125 Nej
6 36 216 Nej
7 49 343 Nej
8 64 512 Nej
9 81 729 Nej
10 100 1000  Nej, skillnaderna dkar dessutom ...
12:A A
C . . ) . 11 1 .. . [o
Vi soker minsta gemensamma namnare till braken =, ~och=. Den ir 60 och vi far
1 12 1 15 1 20 1
— = —,— = —och=- = —. D4 finns - pi alternativ A.
560°4 60003 60 1P
13: D 13

Anta att mannen som star forst dr sanningssigare, dd ir den andra en [6gnare, vilket
ger en motsigelse. Alltsa ir den férsta mannen en lognare. D3 ir den andra mannen en
sanningssigare, nista en lognare osv. Det ger 13 [ognare i kon.

Alternativt resonemang: Varannan méste vara sanningssigare och varannan lognare,
for att de sista 24 ska kunna siiga samma sak, dvs 12 16gnare och 12 sanningssigare av
dessa. Det aterstdr att testa om den som star forst ir sanningssigare eller lognare. Han
ljuger, alltsa finns det 13 [ognare.

14: C 54°
Eftersom triangeln PQS ir likbent s& ir ZPQS = Z/PSQ =84°. Eftersom dven
triangeln PSR ir likbent si ger yttervinkelsatsen att ZSPR =/ SRP =42°. Alltsa dr
Z QPR =12°+42°=54°,

15:D 92
Vi skriver upp antal enhetskvadrater som finns i de tre figurerna for att finna ett
monster:

(1) 3:5+2:3-12=15+6-1=20=4-5
(2) 4-6+2-4-22=24+8-4=28=4-7
(3) 5:7+2:5-32=35+10-9=36=4-9

(10)12-14+2-12-102=168+24-100=92=4-23
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1
Genom att flytta om de skuggade delarna kan man inse att 7 kvadraten ir skuggad.

1
16'AZ

Hur da? Ett forslag dr att flytta de skuggade "tartbitarna” in i den mindre kvadraten
som da blir full. Ett annat sitt ir att dra diagonalerna i den stora kvadraten som
hjilplinjer och sedan flytta mindre bitar.

17.C 17
Kalla de tre évriga talen for a, b och c. Rita in dem i figuren. D4 giller
1+5+a=1+a+b=5+a+c=1+5+b=a+b+c=5+b+c. Forsta likheten ger b=5. Sista
likheten ger a=>5. Andra likheten ger ¢=1. Summan av de fem talen ir 17.
Alternativt, symmetriskil ger att horntalen ir 1,5, 5,5, 1.

18:A1
Likheten innehaller 10 olika siffror, alltsd méste O vara med. Resultatet pa vinster
respektive hoger sida maste vara O och det blir det baraom T=0da T ir den enda
bokstav som féorekommer bade i viinstersidans tiljare och hégersidan. Namnaren far
inte innehalla en nolla, division med noll ir ogiltig. Alltsa kan produkten T-H-R-E-E
endast anta ett virde.

19:D9
Romeo kan som mest ha skrivit 9 tal, tex foljande sekvens 9, 3,6, 2,4, 8,1 5 och 10.

Alternativ 16sning: Talet 7 kan bara ha en enda granne, 1, och maste dirfor st i slutet
av en rad. En sddan rad blir hogst dtta tal ling, tex 7,1, 5,10, 2, 6, 3,9. Alla andra tal kan
ha minst tvd grannar. Gér det att gora en lingre rad, dir 7 inte ingr? Ja, det gir att gora
flera olika rader med nio tal, exempelvis 8,4, 2,10,5,1,9, 3, 6.

20:E 60°
Grafisk [6sning: Man kan forlinga fler sidor i
9-hérningen enligt figuren hir intill och fa en likbent
triangel, vars vinklar vardera ir 60°.

Vinkelsumman i en niohérning ir 7-180°. Eftersom
niohdrningen ir regelbunden s ir varje vinkel 140°. En :
vinkel 140° bildar tillsammans med 220° ett helt varv. Rt
Yttervinkel till 140° ir 40°. Detta ger for fyrhorningen som
innehaller X att X =360°-220°-2-40°=60°.

Alternativ 16sning: Vinkelsumman i 9-hérningen ir (9—2)-180°=7-180°. De 9
vinklarna ir lika stora, 7 - % = 140°. Figuren som bildas av 9-horningen tillsammans
med de forlingda sidorna som méter vinkeln X dr en 7-horning. Vinkelsumman i en
7-horning dr (7—2)-180°=5-180°=900°. Sex av vinklarna i denna 7-hérning ir 140°.

Den aterstiende vinkeln X dr 900°—5-140°= 60°.
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21:B 45 -“

Later vi sidan vara 45 far vi en kvadrat som innehéller 452 =2025 enhetskvadrater
vilket dr 16 fler 4n vi ska ha. Delar vi in kvadraten med sidan 45 i 2007 stycken 1x1
kvadrater och 2 stycken 3x3 kvadrater si har vi ssmmanlagt 2009 kvadrater vars sida
har heltalslingd.

Alternativ 16sning. Kvadraten kan som minst vara v/2009. Men /2009 ir inte ett
heltal, sa lingden maste minst vara nirmast storre heltal som ér 45. Ar det mojligt

att dela in en sdidan kvadrat i 2009 mindre kvadrater? Om vi tinker oss enbart
1x1-kvadrater s blir dessa 16 f6r mdnga. Om vi tar nigra storre kvadrater sa ticker vi
samma area med firre kvadrater. Fyra 1x1-kvadrater som blir en 2x2-kvadrat minskar
antalet kvadrater med 3, men talet 16 ir inte jaimnt delbart med 3. Nio 1x1-kvadrater

som blir en 3x3-kvadrat minskar antalet kvadrater med 8, och hir dr 16sningen: 2 st
3x3-kvadrater och 2007 1x1-kvadrater ticker ytan 45x45 och ir 20009 st.
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Arbeta vidare med Cadet

Aritmetik

Anvindningen av de hela talen kan sigas tillhora den innersta kirnan av matematiken. Hur man
angriper ett problem kring dem ir en viktig firdighet att lira sig och att utveckla. Viktiga begrepp att
arbeta med hiir ir faktor, multipel av, delbarhet, primtal, primtalsfaktorisera.

Manga problem behandlar grundliggande riknefirdigheter.
— Far man ett jimnt eller udda tal om man adderar tvi udda tal, tvé jimna tal, ett udda och ett jimnt
tal? Vad giller f6r multiplikation av tva udda tal, tva jaimna tal, ett udda och ett jaimnt tal?

Ett sitt att arbeta med taluppfattning ir genom enkla bevis.
— Bevisaattalla primtal >2 ir udda. Hir far man trining pa notation, att argumentera med matemati-
kens hjilp och att arbeta med hela tal.

— Bevisaatt produkten av tva primtal >2 alltid ir udda.

Delbarhet ir ett annat filt som ocksa kan undersdkas med enkla bevis.

— Bevisa att alla heltal som har en nolla pé slutet dr delbart med 10. Detta kan tyckas vara sjilvklart,
men hur framfér man sina argument med matematikens hjilp? ”Sa dr det ju bara!” ir inte s dverty-
gande, oavsett vilken debatt man deltar i. Begreppet motsatsbevis kan vara bra att forklara hir.

— For vilka heltal giller att talet i kvadrat ir storre dn talet i kubik? Hir giller det att veta vad orden
kvadrat och kubik innebir, samt att ha kunskap om vad som hinder med negativa tal nir de mul-
tipliceras med varandra.

— Problem 18 i tivlingen innehaller multiplikation med noll. Fér denna uppgift kan det vara viktigt
att gemensamt diskutera 16sningen. Méste noll vara med bland talen? Varfér kan inte O sta for
nollan?

Brak
— Hur definieras ett brak? Vilken betydelse har tiljaren respektive nimnaren? Jimfor procent och
brak. Repetera rikneoperationer med brék

— Los ekvationer med okind i nimnaren: 4 ‘|‘ 3 ; g ‘f’ =13 1 och liknande enkla ekvationer.
Kan man visualisera dessa ekvationer for battre forstielse?

— Problem 12 erbjuder manga méjligheter att arbeta vidare: hur stort ir avstandet mellan varje streck i
figuren? Vilka brak motsvarar de andra alternativen? Var skulle 2 £ liggaiforhallande till £ 3 och 37
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Geometri 1

I geometriska problem ir det viktigt att arbeta med [6sningen och tydligt motivera tankegingen. Rita
girna tydliga figurer. En friga som ofta dyker upp i kiingurusammanhang ir "Hur stor del av figuren
utgor det skuggade omradet?”. Losningarna kan vara av tva slag eller en kombination av dessa tva. Den
ena loser man genom att flytta delomraden som ér svdra att berikna arean pa si att de bildar ett storre
omrade som littare gir att berikna.

N

— Hur stor del av kvadraten utgor det skuggade omradet?

Hir blir det uppenbart vilken 16sningsmetod om passar bist. Kan eleverna konstruera egna problem-
figurer av detta slag?

Den andra typen av 16sning ir berikning av areor av kiinda former sdsom cirkeln, rektangeln etc. Hiir
madste man avgora vilka berikningsbara delar omradet bestar av.

— Om kvadratens omkrets dr 36, hur ling ir di omkretsen péd det skuggade omradet i den hogra

figuren ovan?

— Hur stor ir det skuggade omradets area? Triangelns bas och hojd ir lika stora.

2
\

— Hur stor dr omkretsen av det skuggade omriadet? Mindre in cirkelns och kvadratens sammanlagda
omkretser? Storre dn ...? Samma som ...?

Vissa kinguruproblem handlar om att betraktan tredimensionella figurer. Finns det laborativ mate-
rial att tillgd pa er skola? Kanske rentav en matematikverkstad. Lit elever laborera med grundliggande
geometriska former som kuber, ritblock, klot, kon etc. Be dem dokumentera sina laborationer genom
att skissa det de arbetar med, en trining i att g mellan verklighet och papper.
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Utvecklmg och foljdfragor till geometriuppgifter i Cadet: ."

Vad kallas den skuggade figuren? Vilka olika figurer kan du finna i figuren? Vilka figurer kan du
skapa av de 12 trianglarna om alla ska anvindas? Vilka areor och omkretser har dessa?

5: Hur stora ir de olika kvadraterna? Hur méanga olika sorters kvadrater finns det? Diskutera area
och omkrets for varje ingdende kvadrat. Detta kan att kopplas till en diskussion om lingdskala —
areaskala.

8:  Gor en representation av vigen. Med vilken regel for viigval kommer man snabbast tillbaka? Se
Junior 16 for en liknande uppgift.

10: Nir bildar tre strickor en triangel? Hur kan man konstruera de bdda trianglarna i uppgiften? Man
kan fi manga olika storlekar vilket kan leda till diskussion om likformighet.

14: Hir ir det extra viktigt att gd igenom losningen for att erbjuda trining pa att motivera sin 1os-
ningen. Vilka argument anvinder du dig av?

15: Forok att bygga upp en formel med utgidngspunkt i det geometriska monstret.
16: Definiera de olika ingiende figurerna. Hur stora dr vinklarna i de skuggade cirkelsektorerna?

20: Behandla regelbundna minghorningar. Vad ir deras vinkelsummor? Generalisera n-horningens
vinkelsumma.

Monster och logik

En svérighet i problemlosning ir att dverfora en given problemtext till ett ssammanhang som eleverna
kan hantera med sina kunskaper. Kan de ocksa ga it andra hillet? Kan eleverna konstruera ett pro-
blem till bestimda losningar, som ”"Sonja har hilsat pa 12 personer pé festen”?

[ uppgift 7 ska ett rutnit fyllas med bokstiver. Ett sitt att hitta mojliga bokstiver for den sokta
rutan ir att fylla i rutniitet. Ett annat sitt dr att resonera om antal méjligheter det finns for rutorna.
Vilka rutor kan bara fyllas med en bestimd bokstav? I vilka rutor finns det flera mojligheter? P4 hur
manga olika sitt kan man fylla rutnitet? Junior 17 ir ett liknande problem.
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